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N= 380

* Werte < 3% sind nicht beschriftet
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39%

41%
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30%

18%

23%
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15%

42%

36%

83%

55%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Alpines Gebiet

Ländliches Gebiet

Städtisches Gebiet

Total

Vorjahresvergleich: Wie ordnen Sie den Umsatz Ihres Betriebes in 
der vergangenen Sommersaison ein (Mai bis Oktober 2022)?

Tieferer Umsatz als letztes Jahr Ungefähr gleicher Umsatz wie letztes Jahr Höherer Umsatz als letztes Jahr
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[-51;-60] [-31;-50] [-21;-30] [-11;-20] [-1;-10] Ungefähr
gleicher
Umsatz

[1;10] [11;20] [21;30] [31;50] [51;100] [101;500]

Umsatz im Vorjahresvergleich in Prozent: Verteilung der Betriebe 
(n = 156)
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Alpines Gebiet

Ländliches Gebiet

Städtisches Gebiet

Total

Vorkrisenvergleich: Wie ordnen Sie den Umsatz Ihres Betriebes in 
der vergangenen Sommersaison ein (Mai bis Oktober 2022)?

Tieferer Umsatz als vor der Krise Ungefähr gleicher Umsatz wie vor der Krise Höherer Umsatz als vor der Krise
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Umsatz im Vorkrisenvergleich in Prozent: Verteilung der Betriebe 
(n = 156)



8



−

−

−

–

–

9

N= 380

* Werte < 3% sind nicht beschriftet
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Ländliches Gebiet

Städtisches Gebiet

Total

Vorjahresvergleich: Was für einen Umsatz erwarten Sie für die 
Wintersaison 2022/2023 (Oktober 2022 bis April 2023)? 

Schlechterer Umsatz Gleicher Umsatz Höherer Umsatz
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Ländliches Gebiet

Städtisches Gebiet

Total

Vorkrisenvergleich: Was für einen Umsatz erwarten Sie für die 
Wintersaison 2022/2023 (Oktober 2022 bis April 2023) 

insgesamt?

Schlechterer Umsatz Etwa den gleichen Umsatz Höherer Umsatz



12



13

83%

55%

77%

75%

15%

42%

20%

23%

1%

3%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Alpines Gebiet

Ländliches Gebiet
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Total

Haben Sie die Preise für die kommende Wintersaison im 
Vergleich zum Vorjahr angepasst?

Ja, Preise erhöht Nein, Preise sind unverändert Ja, Preise gesenkt
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Überwälzung von anderen Einkaufspreisen (Inflation)

Überwälzung der Energiepreise

Überwälzung von höheren Personalkosten

Höhere Nachfrage/Zahlungsbereitschaft (mehr Gäste)

Verbesserte Infrastruktur

Breiteres Angebot in der Tourismusregion

Was sind die Gründe der Preiserhöhungen?
n=120
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Preissenkungen  Preise sind unverändert Preiserhöhungen

Preisveränderung im Vergleich zum Vorjahr 
(n=151)
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Wie hoch schätzen Sie das Konkursrisiko Ihres Betriebs für die 
kommenden zwei Jahre ein (in Prozent)? (n=149)
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N= 380

* Werte < 3% sind nicht beschriftet
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11 ; 85%

11 ; 85%

40 ; 85%

37 ; 80%

11 ; 22%

110 ; 65%

2 ; 15%

5 ; 11%

2 ; 4%

4 ; 8%

13 ; 8%
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7 ; 15%

35 ; 70%

47 ; 28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

mehr als 200 Zimmer

101 bis 200 Zimmer

51 bis 100 Zimmer

26 bis 50 Zimmer

0 bis 25 Zimmer

Total

Beziehen Sie mehr als 100'000 kWh Strom pro Jahr und gelten 
damit als Grossverbraucher:in?

Ja Weiss nicht Nein
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Preissteigerung in Prozent Anzahl

Ja, bereits seit einem Jahr 
oder mehr 57.9 32

Ja, in diesem Jahr eingekauft 274.4 15

50%; 45

22%; 20

19%; 17

9%; 8

Haben Sie den Vertrag mit dem Stromlieferanten für 
das Jahr 2023 bereits abgeschlossen?

Ja, bereits seit einem Jahr oder
mehr

Ja, in diesem Jahr eingekauft

Nein

Weiss nicht
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Preissteigerung in Prozent Anzahl

Ja, bereits seit einem Jahr 
oder mehr 58.0 22

Ja, in diesem Jahr eingekauft 197.6 14

37%; 27

23%; 17

29%; 21

11%; 8

Haben Sie den Vertrag mit dem Stromlieferanten für 
das Jahr 2024 bereits abgeschlossen?

Ja, bereits seit einem Jahr oder
mehr

Ja, in diesem Jahr eingekauft

Nein

Weiss nicht
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Verteilung: Ab welcher prozentualen Erhöhung der 
Energiepreise im Vergleich zum Jahr 2021 müssten Sie 

Ihren Betrieb schliessen.
(n=66)
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13%

35%

34%

18%

Die derzeitigen Erhöhung der Strompreise (Vergleich 2023 
zu 2021) bringt unseren Betrieb in ernsthafte finanzielle 

Schwierigkeiten (n=168).

Trifft voll

Trifft eher zu

Trifft eher nicht

Trifft überhaupt nicht
zu
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Aussenbeleuchtung abschalten

Bewegungssensoren installieren

Umstellen auf LED

Temperatur reduzieren

Teilweise ausschalten

Einstellen der Heizgrenze optimieren

Ersatz ineffizienter Pumpen

Lüftung optimieren…

In der Nacht abschalten

Wassertemperatur senken

Betriebszeiten einschränken

Schliessen

Vermehrt kalte Küche anbieten

Kapazität einschränken

Betriebszeiten einschränken

Schliessung
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Welche Massnahmen haben Sie bereits umgesetzt? (n=168)
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N= 380

* Werte < 3% sind nicht beschriftet
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Was sind Ihrer Meinung nach die grössten Herausforderungen für 
die Schweizer Hotellerie in der kommenden Wintersaison?
[7 = Grösste Herausforderung; 0 = Keine Herausforderung]

7 6 5 4 3 2 1

ഥ𝒙 = 5.68ഥ𝒙 = 6.03 ഥ𝒙 = 5.56 ഥ𝒙 = 5.48 ഥ𝒙 = 4.47 ഥ𝒙 = 3.73 ഥ𝒙 = 3.53
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Ländliches Gebiet

Städtisches Gebiet

Gesamtergebnis

Wie ist die Rekrutierung neuer Lernenden für den Lehrbeginn 
2022 im Vergleich zum Vorjahr verlaufen?

Viel Einfacher Einfacher Etwa gleich Schwieriger Viel schwieriger


